FF ALK

—0 O FHEHBHATINAN LA AR
sRx8E: % A |
wmsw. NGB F1hRAELY

(ROEES, FAERBLASEEEK L, SHER
B EEEREKEER H5eEEMEEEEZRE)

TeilA LESEVERSTEHEN (45%, jo 1,5P)

Toxt |
Kinderarbeit

Delwar Hossain ist zwdlf Jahre alt. Zwolf Stunden dauert auch sein Arbeitstag in
emer Hemdenfabrik in Dhaka, der Hauptstadt in Bangladesh Doch westliche Proteste
gegen die Kmderarbeit haben seinen Arbeitgeber (EE) gezwungen (ifi) , Delwar zu
entlassen (#8) . Seitdem muB die achtkopfige Familie immer haufiger eine Mahlzeit
weniger einnchmen, ohne den Monatsiohn von rund 30 Mark ist die Familie verioren.
Smﬂtuﬂﬁrﬁmndmmhmmhdﬁlmjﬂﬂqmmfdmhﬂmmd
verdient viel weniger als vorher,

Uber das Leben dieser Familie berichtete die Zeitschrift “Far Eastern Economic
W{ngkmg}.WﬂnmdinEmmddeSﬁ?rMmdﬂKhﬂnwbﬁt
mmmmemm.wmmwm
Problem™, schreibt die Zeitschrift. “Doch emfach und gut gemeinte Losungen kinnen
manchmal mehr Schaden bringen als Gutes tun

Hmmmmmmwmm(ﬁm.mmmh
Internationalen Arbeitsorganisation (ILO) arbeiten in der ganzen Welt zwischen 100 und
200 Millionen Kinder unter 14 Jahren. In Pakistan und Indien stellen sie Teppiche (1%)
her, in Thailand produzieren sie Handtaschen.

Doch Ablehnen von importierten Waren, die mit Kinderhand hergestellt werden, sei
humﬁthuLdnsﬁnhlmsllﬂrmwuﬂm.Lm“FuEmnEﬂmmnichﬁ
aﬂehhnmﬁmﬂalbjﬂ:rl?ﬂida]‘eppithﬂhkﬁﬂmd&mmumdicﬂﬂﬂamf
50Millimmﬂullargmkﬂ:.“ﬂasisteineKthﬂ1e“, meint ein [LO-Fachmann in
Bangkok. “Gerade der Handel ist einer der wichtigen Motoren fir die Entwicklung der
Wirtschaft ”

Pmblmaﬁschmg,ﬁﬂviahﬂmmhamrmdischcﬁppichemitdumhic}m
“ohne Kinderarbeit” kaufen. Die Kinder aus den Fabriken zu zwingen, bevor sie eine
mmﬂamw@&mmsmmmmmmm@

REHE: 213 £ ¢ =
£ 1 T

download kaovan com



Mmﬂﬁm.“ﬁmm“gmdhwm&cwmg
WM&MMMWMW“EWM
wmnmm:mmmmuidgmwmm
deutlich gesunken, Schatzungen nach auf vier Millionen.

A) er 12 Stunden am Tage arbeiten mufl

B) er in einer Hemdenfabrik arbeitet

C) der Arbeitgeber mit ihm nicht zufrieden ist
D) er nur zwdlf Jahre alt ist

EE’E‘

2. “Ohne den Monatsiohn von rund 30 Mark ist die Familie verloren” Der Satz bedeutet
hier:
A) Delwar hat die Familie verlassen.
B) Die Familie hat den Monatslohn von Delwar verloren.
C) Ohne den Monatsiohn von Delwar hat die Familie es schwerer als frither
D) Delwar ist nach der Entlassung verschwunden.

3. Welche Aussage ist dem Text nach richtig?
A) Delwar lebt jetzt ghiicklich, weil er keinen schweren Stoff tragen musB.
B) Westliche Proteste gegen die Kinderarbeit haben ihm geholfen.
C) Westliche Proteste gegen die Kinderarbeit haben ihm nicht geholfen.
D) Delwar arbeitet jetzt in einer Papierfabrik.

4. Die Zeitschrift “Far Eastern Economic Review” (Hong Kong) .. .
A) ist mit den westlichen Protesten einverstanden
B) ist ganz gegen die Kinderarbeit
C) will nicht einfach ja oder nein zur Kinderarbeit sagen
D) * will das Problem der Kinderarbeit zusammen mit dem Westen 1dsen

5. Die westlichen Losungen ... .
A) haben mehr Vorteile als Nachteile
B) haben mehr Nachteile als Vorteile
C) konnen den Kindern nicht schaden
D) konnen den Kindemn viel Gutes bringen

6. lm“FrEanmEchhnddeuTmpmeaﬁmim
ersten Halbjahr 1995 ... .
A) 50 Millionen Dollar
B) 100 Millionen Dollar
C) 25 Millionen Dollar
D) 75 Millionen Dollar

7. Der ILO-Fachmann meint, daB ... .
A) die Kinderarbeit eine Katastrophe bringt
B) die Kinderarbeit zur Entwicklung der Motoren beitragt
C) Ablehnen von Kinderarbeit zur Katastrophe fithrt
D) Ablehnen von Kinderarbeit ein Mittel ist, das Problem zu 16sen

RS 213

.

8B
A A

download kaovan com



- 8. Viele Deutsche kaufen mur indische Teppiche mit dem Zeichen “ohne Kinderarbeit”,
A) sie wollen, daB die Kinder aus der Fabrik entlassen werden

B) die Kinder schlechte Produkte machen

C) sie dadurch ihren Protest gegen die Kinderarbeit zum Ausdruck bringen

D) die Kinder eine bessere Stelle haben sollen

9. Die beste Losung des Problems “Kinderarbeit™ ist, daB ... .
A) man ununterbrochen Proteste dagegen erhebt
B) man Importwaren ablehnt, wenn sie in Kinderarbeit entstanden sind
C) man Arbeitgeber zwingt, keine Kinder einzustellen
D) Kinder mit der Entwicklung der Wirtschaft die Schule langer besuchen

10. Seit mehreren Jahren sinkt in Thailand die Zahl der arbeitenden Kinder, weil ... .
A) sich die Wirtschaft in Thailand entwickelt hat
B) wiele Kinder in Thailand entlassen worden sind
C) westliche Proteste funktioniert haben
D) die Kinder nicht mehr arbeiten wollen

Text 2
Glas

Unsere Hauser haben viele Wohmungen und Zimmer. Die Zimmer haben Tiren und
Fenster, und in den Fenstern befindet sich Glas; das war nicht immer so. Erst seit etwa
4000 Jahren kenné die Menschen das Glas. Wer es erfunden hat, wei man nicht.

Fest steht, daB es zuerst in Agypten und Mesopotamien bemutzt wurde. Allerdings
war Glas damals noch nicht durchsichtig (35 % 1)). Diese Eigenschafy entdeckte man erst
zu Begnn unserer Zeitrechnung (£CJG). Anfangs machte man Blumenvasen (7E¥) aus
{Hasmdproduzimdannw}ﬂndmeﬂhswmﬂmﬂbﬁﬁcmmsichdieFm.

Bald entwickelte sich eine :*- .. Glasindustrie, vor allem bei den Romem (%4
A). Men lemte immer mehr 0Ober die Eigenschaften von Glas. Bald konnte man es auf
verschiedene Weise bearbeiten. Die Qualitit wurde stindig verbessert. Heute kann man
durch Glas hindurchsehen, das 1000 mm dick ist. Man kann alle Gegenstinde erkennen,
aber natlirlich nicht so scharf, wie man es sich wiinscht.

Viel Verwendung findet Glas in der modemen Bauwirtschaft. Oft bestehen grofe
Teile der Hochh#user aus diesem Material. Spezialglas dient zum Schutz vor Larm. Es
gibt manche Arten von Glas, die so fest sind, daB man sie nicht verschlagen (3T %) kann.

Es gibt sogar Glas, das Temperaturen von minus 200 Grad bis plus 700 Grad
aushalten (% 52 {f) karm, ohne sich zu verindemn. Als eines der wichtigsten
Baumaterialien bestimmt Glas heute das Bild vieler Stadte.

11. Die Menschen erfanden das Glas .
A) vor 2000 Jahren B) vor 400 Jahren
C) um 2000 vor unserer Zeitrechmmg D), als sie die ersten Hauser bauten

12. Wir wissen heute nicht,

S —
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A) wann das alteste Glasstiick hergestellt wurde
B) von wem das Glas stammt

C}wnﬁ]asm‘iﬁwmmggeﬁuﬂmhat
D) wer das alteste Glasstiick gefunden hat

13. Was ist richtig?
A) Glas war immer durchsichtig.
B) Glas ist seit 200 Jahren durchsichtig.
C) Glas ist undurchsichtig.
D)Glnsists:itmmﬁulahrmmﬂhﬂchﬂg.

14. BicmendHalthaitﬁtmm&iﬂhdarﬂhﬂ.

A) daB Glas als Baumaterial benutzt wurde

B) dafl man die Eigenschaft von Glas entdeckt hatte
C) daB man durchsichtiges Glas erfunden hatte

D) daB man durchsichtige Blumenvasen kaufen konnte

15. ,Man konnte das Glas auf verschiedene Weise bearbeiten
A}MankmmmdunﬁlasdicFormgcbm,diemwuﬂtc.

B) Glasgegenstiinde lieBen sich schwer produzieren

C) Es gab nur wenige Moglichkeiten, Glasgegenstande zu produzieren.

D) Die Glasproduktion kostete viel Arbeit.

16. Die Qualitat von Glas
A) wurde schlichter
B) hat sich nicht verandert
C) ist immer besser geworden
D) wurde nicht immer beachtet

17. Das Glas von heute, , 15t durchsichtig,
A) das sehr diinn sein muB
B) das nicht tiber 10 cm dick sein dacf
C) selbst wenn es einen Meter dick ist
D) dessen Dicke iiber 1000 mm betragen kann

18. Warum gebraucht man viel Glas fiir moderne Bauwerke?

A) Weil man vicl Glas fur Fenster, Taren und andere Teile verwendet.

B) Weil moderne Bauwerke durchsichtig sein sollen.
C) Damit viel Glas verkauft werden kann.

D) Damit die Arbeiter in der Glasindustrie ihre Stellen behalten konnen.

19. Spezialglas
A) verindert sich bei Warme
B) kann keine Kalte aushalten _
C) bleibt unverindert bei Warme und bei Kalte
D) verhalt sich nicht anders als Normalglas

20. Was ist nichtig?

A) Man kann heute bestimmt schone Bilder vieler Stadte bekommen.

Dieser Satz bedeutet:
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B) Beim Stadtebau spielt das Glas jetzt eine wichtige Rolle.
B C) Durch Verwendung von Glas werden die Bilder der Stadte immer schoner =
D) Durch Verwendung von Glas wird der Stadtebau bestimmt viel wirtschaftlicher.

Text3
Die dumme Familie

Ein Mann hatte suf dem Lande dimne, sehr lange Bambusrohre (17F) gekauft. Als
Hmmmadﬂ'hthmdtmmﬁmwnﬂm,kmaMMdﬂMmlﬁm
weil er den Bambus senkrecht trug. Auch als er sie quer vor sich nahm, konnte er nicht
hindurch, weil das Tor fir seine langen Rohre zu eng war. Ist das dumm!“ dachte er
»50ll ich die Bambusse zerbrechen oder lieber das Stadtor einreien (#75%)? Hm, beides
kostet mich Geld. Was mache ich nur?“

So sah im der Torwichter (SFI%(TRIA) stehen und sagte zu ihm: , Komm, du
dummer Mensch gib mir die Rohre auf die Mauer (3%1#), ich werfe sie auf der Stadtseite
wieder himmter. Du kannst dann olme Last durchs Tor gehen“ Gliacklich tat das der
Dumme und bedankte sich sehr: ,Was hatte ich nur ohne dich gemacht?“ Wie kann ich dir
danken” Wollen wir nicht unsere Kinder miteinander verheiraten? Hast du einen Sohn?*

18", sagte der Wilchter, ,.er ist aber noch sehr jung, erst zwei Jahre alt “

,Ohdﬁmmtnnmhm.mﬂhmehn:ﬁtmdMJﬂnmmmshm
zusammen (zusammenpassen 4 AC). Ich verspreche sie dir aus Dankbarkeit als
Schwiegertochter (JL#8).“ Als sie den Vertrag geschlossen hatten, ging der Dumme mit
semnem Bambus nach Hause zu seiner Frau und erzihite ihr genau, was er erlebt hatte.
“wmﬂtmmmmmm?msh.nmmmd:m:,&m
gerade zwen Jahre alt.“

,O:hldlmerMmach“.sdnicdicmemdiesnIhﬂnhhtkmwwmﬂr
Mquwﬂmw&rmﬂmuianSchvﬁW?UanmhﬁiﬂMem
Jahr alt, dann ist ihr kimftiger Mann ja doppelt (J11%) so alt wie sie! Wenn sie also zehn
ist, ist er schon zwanzig, und wenn sie zwanzig ist, ist er schon vierzig. Mann , wie
konntest du so etwas Dummes tm7*

Siamittmsulmrgqhismdlid:ﬂmﬁmﬂhumﬁm.ﬂnuﬂhlmihrdiefmﬂhs
mmmysinmmmm&#w.mﬁﬁm:_WHMmm
nwmimmuhﬁeihb&dm!ﬂi&mhhriﬂmﬁchuﬂhhhmmm
Jahr ist sie doch genauso alt wie ihr zukinftiger Mannt“

21. Ein Mann hatte Bambusrohre gekauft.
A) in einem Land B) in einer Stadt
C) n einem Dorf D) in einem Staat

u.&kmmmammmmmmmm

A) weil er die Bambusrohre quer trug

B) weil die Bambusrohre sehr schwer waren
C) weil die Bambusrohre zu lang waren

D) weil das Stadttor zu eng war

23. Was ist richtig?
A) Um mit den Bambusrohren durch das Stadttor hindurchzukommen, hat der Mann
die Bambusrohre zerbrochen.
RS 213 7 =
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24,

26.

27.

28.

30.

B) Um mit den Bambusrohren durch das Stadttor hindurchzikommen, hat der Mann
dasStadtmrnimeiﬂmlnsm I'
hindurch konnte.

D) Er hat viel Geld bezahilt, um durch das Staditor hindurchzukommen.

Der Torwichter half demn Mann,
A) das Stadttor einzureiBen
B}m:tdmﬂamhumhrmmfdmhimmmﬂnm
C) die Bambusrohre in die Stadt zu tragen

D) die Bambusrohre Giber die Mauer zu werfen

. Der Mann konnte durch das Stadttor hindurchkommen.
A) mit einigen Bambusrohren B) mit leeren Hiinden
C) ohne Hilfe des Wachters D) ohne Schulden

Der Mann dankte dem Wiichter dadurch,

A) daB er dem Wichter viel Geld gab

B) daB er den Wachter zum Essen einlud

C) daB er seine Tochter dem Sohn des Wachters zur Frau gab
D) daB er dem Sohn des Wachters Geschenke machte

Was ist richtig?

A) Die Frau war kliiger als der Mann.

B) Die Frau war nicht so dumm wie der Mann.
C) Die Frau war am dommsten in der Familie.
D) Die Frau war so dumm wie der Mann.

Die Frau &rgerte sich dariiber,
A) dafBl thr Mann schr dumm war

B) daB ihr kiinftiger Schwiegersohn zu jung war

C) daB ihr kimftiger Schwiegersohn schon sehr alt war
D) daB ihr Mann ohne Bambusrohre nach Hause kam

Nach der Vorstellung der Frau sollte ihr Schwiegersolm Jahre alt sein,
wenn ihre Tochter 18 Jahre alt wiire.

A)18 B) 36 )19 D) 335

Warum stritt die Frau mit threm Mann?

A) Wegen der Meinung ihrer Tante.

B) Wegen des Verwendungszwecks der Bambusrohre.
C) Wegen der Dummbheit ihres kiinftigen Sohnes.

D) Wegen des Vertrags mit dem Wilchter.

TellB (10%, jei1P)
Ubersetzen Sie die foigenden Sitze im Textzusammenhang ins Chinesischel
.!-ulor I:lnn zohn Sprlchon hm-n
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Dutzendmenschen.(33)
Natiirfich gibt es Unterschiede. Es gibt ein wenig gréRere und kieinere Gehime
oder soiche, die besser, und andere, die schiechter durchbiutet sind, und das mag

auch bei der gelstigen Leistung eine Rolle spielen.

IIperoau vo AT ere i ) [Tarn . LBy ,(36)

Die Leistungsdifferenz diirfte demnach nicht sein: ein Olympionike im
100-Meter-Lauf kann hbchstens zweimal schneller sprinten als, sagen wir,
irgendein gesunder Brieftrger; ein Hochleistungsschwimmer kommt im Wasser
nur zweimal so schnell vorwérs wie ein gut trainierter Playboy; sogar ein
todesmutiger Rennfahrer kann eine Strecke hdchstens doppelt so schnell
zurlicklegen wie, mit demselben Rennauto, ein Familienvater, wenn er gesund ist,

ein paar Tage trainiert hat und (iberhaupt einigermaBen Auto fahren kann.
Jia Leistiungsunterschiede werden erst ds BPIUNGNa qQroiser, wenn e

- Das Eremen von zwanzig Sprachen mag vielleicht beweisen, dass ein Gehim

besonders gut durchbiutet ist. Das Erlemen von zehn fremden Sprachen aber ist
fﬂr Eiﬂﬂn Jesunce Mﬂm kﬂﬂ[m gngenorens ~NE7iE DEqAD ‘(4.0}
Es zeigt nur, dass er das Erlernen von Sprachen gelemnt hat.

TeilC Grammatik und Wortschatz (30%, je 1P)

41. Menschen gibt es auf der Erde etwa ein bis zweil Millionen Jahren
A)vor B)in C)von D)seit
42. Friher er iberhaupt kein Interesse fiir dieses Gebiet.
A)besall B)besetzte C)besitzte D)besitzt
43. Ich verhielt mich so ruhig nur irgend moglich.
Aywenn B)als Cywie Dyund
44. Sie haben diese Methoden verbessert, sie jetzt unter verschiedenen
Bedingungen anwendbar sind.
A)indem B)wahrend C)so daBl D)falls
45. Jeder kannte bald die Lebensgeschichte gaNz genau.
A)denanderen  B)der anderer C)dem anderen D)des anderen
46. Niemand wuBte im Dorf, was inzwischen mit seinen Eltern passiert :
A)hatte B)war C)wurde D)worden ist
47. Am Sonntag haben sie Lust zum Spazierengehen.
RERE: 213 % §
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A)nicht viel B)keine viele C)nicht viele D)keine viel

— 48, aber bis finf Uhr wieder da! Wir feiern ein Fest heute.
A)Sind B)Seid C)Bist D)Seien
49. Wir haben uns bemiiht, fir die Gemeinschaft unser Zu tun.
A)Best B)Besten C)Beste D)Bestes
50. Wir haben die Gaste ihren Eindriicken gefragt. .
A)iber B)mit Clvon D)nach
51. Si:hiersehmistemhmmmlﬁmgdﬂﬂpmqng,
A)DaB B)Wie C)Was D)Soweit
52. Diel.ampcnsindwﬁhrmddnrgmmlqachteingmhahct, :
A) weil auch in der Nacht gearbeitet wird
B) weil auch in der Nacht arbeiten wird
C) weil es auch in der Nacht gearbeitet wird
D) weil es auch in der Nacht arbeiten wird
53. Er traumte von einem Ort, der Mensch ohne jede Sorge leben diirfte.
A)wo B)daBl C D)der
54 wenn Arbeit keinen SpaB macht 'si muB erledigt werden.
A)Doch B)Auch C)lmmer D)Als
55. Hermn Schulz die Adresse eines groBen Hotels e 4
A)bat...genannt B)wird.. nennen C)hat... zu nennen D)ist... genannt
worden
56. AufaimlhaﬁeichkeheMMﬁglichkeitmehm thm zuzuhéren.
A)sondern B)als C)nur D)wie
57. hﬁtdnranﬂhamngshﬂﬂdrmﬁiedﬁgmrdﬁVukﬂuﬂmin :
A)gestort B)zu stéren C)storend D)gestort worden
58. elektrische Geriite haben Sie zu Haus?
A)Was fiir eine B)Welche  C)Was fur D)Welches
Sﬂ.ﬁhﬂnmﬂeinnsﬂﬂdvmdmhﬁdchmgmicMmﬂEimeﬂihm“ T
fragtc cr.
A)Siehst du so? B)Ist das Bild genauso wie du?
C)lst es dir shnlich? D)PabBt es dir gut?
60. Man zuerst enmal genau diese Vorschriften
A)lese B)lies Chlest D)lesen
61. Einen Stock fest , ging er die StraBe entlang.
A)fabte B)fassend C)zu fassen D)gefafit haben
62. Wir freuen uns sehr, da8 Sie llnuwdmﬂ:bmtmEnﬂmm
abgelehnt haben.
A)von B)mit Citrotz D)wegen
63. Erhaﬁemﬁelgﬂnmkmmﬂkmkmmsmﬁumhluﬂ ;
A)nehmen B)fassen C)tun D)leisten
64. Er wollte vor allen wissen, wo er jetzt eigentlich war.
A)Dingen B)Sachen C)Fillen D)Umstanden
65. Vor ihm war der Fernsehschirm, der ihm den Blick nach auBen moglich
A)brachte  B)fithrte C)leitete D)machte
66. Hier leben viele verschiedene Menschen.
A)héchstens B)mindestens C)auBerlich D)ziemlich
67. Da konnen wir alles in besprechen.
A)Ordnung B)Begriff C)Ruhe D)Moment
68. Ich weiB, daB sie aus Land gekommen sind.
RS 2/ t 7 m
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A)demselben B)gleichen C)gememnsamen D)einzigen
69. Er merkte, daB mit seiner Freundin etwas nicht .

A)pabte B)stimmte C)eignete D)reichte
70. Sie mochte ibre Ferien Teil auf dem Lande verbringen.
A)vom B)zom C)im D)beim

Tell D  Schriftlicher Ausdruck (15%)

Schreiben Sie einen Aufsatz in ca. 120 Wbrtern Uber das THEMA ,Sollten
chinesische Kinder Freizeit haben?“. In diesem Aufsatz sollen
berilcksichtigt werden wie folgende Punkte:
1) Wie ist die Situation der chinesischen Kinder in ihrer Freizeit?
2) Warum ist es 50?7 Was glauben Sie?
3) Wie soll es lhrer Meinung nach verbessert werden? Machen Sie bitte
Vorschidge.

REHE: 213

3 OH

--qh-..qa

download kaovan com

==



